

# Testováno v horku i mrazu

**MARTIN  
RYCHLÍK**

redaktor LN



**J**e to jen pár týdnů, co jste se v LN mohli dočíst, že dvě firmy – obuvníci Prabos ze Slavičína a výrobci termoprádla VÚB – získaly nově certifikáty, jež uděluje Masarykova univerzita. Poté, co dané výrobky prověří v polárních podmínkách zhruba dvacítka vědců, obdrží produkty ochrannou známku *Testováno v Antarktidě*. Testy poslouží ve vývoji i marketingově.

„Máme za sebou první rok testování. Do premiérového ročníku se nám přihlásily tři firmy. První už známku dostala, druhá ji brzy dostane a třetí ne,“ popisoval LN Pavel Kapler z Geografického ústavu MU, jenž se stará o projekty české antarktické stanice na ostrově Jamese Rosse. Právě jeho napadlo, že něco takového je prospěšné pro obě strany – firmy si vyzkouší, co jejich věci zvládnou či co lze vylepšit, badatelům to zase vylepší rozpočet.

Nyní (ovšem po mnoha letech neoficiálního „testování“) spustí podobný koncept elitní čeští egyptologové. Ti sice sklízejí globální obdiv za světové objevy typu hrobky princezny Šeretnebtet a dalších tajů starověku, leč do tuzemských škatulek hodnocení vědy jen stěží „nahlásí“ objevené mumie, mastaby (stavby) či účast na nejlepších konferencích v oboru.

Proto je nová iniciativa *Prověřeno v poušti*, která za jasných podmínek nabízí firmě test a tak trochu i sponzoring,

Je důležité, aby se ze známky *Prověřeno v poušti* nestal toliko „štempl“ pro spřátelené firmy, ale vskutku náročný a posléze prestižní certifikát, na který dosáhnou jen ti šikovní

”

chvályhodná. Rozumná. Na jedné egyptologické „výpravě“ jsem s českými egyptology kdysi byl. V Abúsíru, myslím na podzim roku 2007, objevili Češi hrobku kněze Neferinpua – a být s ním sám v podzemní šachtě byl vzácný zážitek! Pár dní nato jsme se vydali i do západních pouští, kamsi k oáze Bahríja. A věřte, pokud egyptolog či geodet chválí terénní toyotu, přesně ví, proč to říká. Místní lidé, beduíni, kteří jsou dnes na autech v poušti existenčně závislí, mi opakovali, jak je spolehlivá a že si na ní vše spraví...

**J**istě, vstřícný krok vědců z Filozofické fakulty UK vůči byznysovým partnerům se patrně nebude líbit všem, najdou se asi i kritici. Proto je důležité, aby se ze známky *Prověřeno v poušti* nestal toliko „štempl“ pro spřátelené firmy, ale vskutku náročný a posléze prestižní certifikát, na který dosáhnou jen ti šikovní. Ostatně, polárníci už chystají anglickou verzi.

Jaký bude poměr úspěšných a neúspěšných? Těžko předvídat. Masarykova univerzita má zatím skóre dvakrát ANO, jednou NE, což se jeví jako přiměřený poměr s tím, že se do podobné prověrky jistě nehlásí společnosti produkující netěsnící boty či jiný aušus. Egyptologové – podobně jako vědci pracující v Antarktidě – trochu počítají nejen s testováním, ale i aplikovaným výzkumem, který by zlepšil technologie odolné vůči extrémnímu chladu nebo dlouhodobému horku a suchu.

A po českých zkušenostech z minulých dvou týdnů, kdy se z území od Prahy po Olomouc stala díky změně klimatu taková menší Sahara, to není zlý nápad. Tak hodně zdarů!